

## Уральским татарам - доступное национальное телевидение.

Несомненно, прорывом в деле сохранения, возрождения и развития национальной культуры, языка и традиций как российских татар, так и национальных диаспор за рубежом стало спутниковое вещание телерадиокомпании «Новый век» (ТНВ). При активной поддержке данного проекта Президентом Республики Татарстан миллионы татар во всем мире получили реальную возможность (но пока только возможность) знакомиться с современными достижениями Татарстана, слышать родную речь, приобщаться к культурным ценностям своего народа.

Спутниковое вещание национального телевидения - это своевременное и прогрессивное начинание. Поскольку исторически сложилось так, что более четырех миллионов татар проживают за пределами Республики Татарстан, национальное спутниковое телевидение оказывается не просто одним из СМИ, не просто еще одним источником информации, но в первую очередь, выполняя просветительские, гуманитарные и аналитические функции, оно становится уникальным современным инструментом объединения татар, развития национального самосознания.



Для получения окончательно сформированного телеинформационного пространства осталось сделать последний важный шаг - телесигнал, витающий в эфире, довести непосредственно до телезрителя.

К сожалению, экономическая ситуация в стране не способствует широкому распространению спутниковых антенн для индивидуального (семейного) просмотра трансляций

телерадиокомпании "Новый век". Приходится задумываться об иных возможностях доступа населения, в частности татар Уральского региона, к национальному вещанию Татарстана.

На наш взгляд, наступил момент для консолидации усилий по созданию системы доступного национального телевидения в Уральском регионе. В связи с этим считаем целесообразным предложить целевую программу: «Уральским татарам - доступное национальное телевидение».

Эта программа, помимо уже существующей возможности (приобретение спутниковой антенны), предполагает внедрение других возможностей доступа большого количества уральских семей к вещанию телекомпании «Новый век»:

- а) локальные кабельные сети,  
 б) ДМВ-передатчики малой мощности,  
 в) места коллективного просмотра (сельские клубы, школы, центры национальной культуры).

Реализация данной программы начата в Свердловской области, где действует Постпредство РТ и есть необходимые социально-политические, технологические и национально-культурные предпосылки ее осуществления.

Большая аудитория, потенциально заинтересованная в просмотре программ национального телевидения Татарстана, - это татары Урала. По данным переписи населения 1989 года, в шести областях Уральского региона, в разной степени входящих в сферу деятельности Постпредства РТ, проживает почти 970 тысяч этнических татар. Диаграмма показывает долю татар Уральского региона в численности татар России и распределение татар по областям Уральского региона.

Дополнительные возможности доступа к национальному телевидению, учитывающие исторически сложившуюся социальную структуру татарского населения Урала, реализуются в следующих вариантах.

Вариант 1. В крупных и средних городах Урала, где широко распространено кабельное телевидение, для распространения сигнала телекомпания "Новый век" целесообразно использование кабельных сетей. Этот вариант уже апробирован, и он хорошо себя зарекомендовал. Локальные кабельные сети как канал доступа к вещанию ТНВ охватывают значительно более широкую аудиторию, привлекая не только татар, но и людей других национальностей, интересующихся историей и культурой российских татар, материальной и духовной жизнью современного Татарстана.



Для реализации этой части программы необходимо дополнительное оборудование: приемные антенны, ресиверы, модуляторы и пр. (рис. 1). Коммерческая стоимость дооснащения на сегодняшний день составляет порядка 700-1500 USD (цены приводятся по данным коммерческой организации).

Вариант 2. В сельской местности, где существуют компактные поселения татар, есть возможность использовать ДМВ-передатчики малой мощности (рис. 2). Татары-сельчане компактно проживают на юго-западе области - в Красноуфимском, Нижнесергинском, Ачитском и Артинском районах. Татарское население этих районов составляет от 9% (в Артинском) до 19% (в Красноуфимском)

общей численности населения. Здесь в сорока татарских деревнях сосредоточено 12% всех татар области.

Для обеспечения доступа сельчан к трансляциям ТНВ необходимы: типовой комплект для просмотра спутниковых программ (спутниковая антенна, ресивер) и ДМВ-передатчик малой мощности (ТВ-передатчик ДМВ-диапазона). Антенна такого передатчика может устанавливаться на зданиях сельской администрации или в других местах общественной жизни села - школах, клубах (необходимая высота подвеса антенны 10-20 м). При этом сигнал ДМВ-передатчика можно принимать на обычные телевизионные антенны в радиусе до двух километров. Затраты на оснащение одного приемопередающего комплекта составят до 4000 USD (по данным коммерческой организации).

Вариант 3. Также в сельской местности перспективным на данном этапе представляется вариант установки спутниковой антенны и оборудования для коллективного просмотра передач ТНВ. Этот вариант приемлем и для городов, где действуют национальные общественные организации.

Коллективный просмотр передач ТНВ может осуществляться по нескольким схемам:

- а) в сельских школах, клубах и зданиях местной администрации;
- б) в помещениях, арендуемых НКАТ и другими общественными организациями;
- в) в межнациональных культурных центрах и библиотеках;
- г) в городских воскресных школах.

В результате реализации программы "Уральским татарам - доступное национальное телевидение" мы получим несколько очевидных преимуществ:

- расширение сферы национального телевидения;
- обретение дополнительного источника изучения языка, национальных обычаев, традиций и обрядов для уральских татар;
- информационная поддержка экономических, социально-политических и национально-культурных мероприятий в регионе;
- расширение возможностей для целенаправленной работы по формированию позитивного имиджа Республики Татарстан;
- возрастание инвестиционной привлекательности ТНВ.

В целом, реализация программы выводит работу по оказанию гуманитарной, образовательной и культурно-просветительской помощи татарскому населению региона на качественно иной уровень.

## **О создании сети региональных корпунктов телекомпании "Новый век"**

Повышение привлекательности национального канала, способствующее усилению его роли в жизни региона и обеспечивающее эффективное решение задач региональной политики Республики Татарстан, непосредственно зависит от наличия стабильной обратной связи. Обратную связь может обеспечить сеть региональных корпунктов телерадиокомпании "Новый век".

Региональные корпункты могли бы решать проблему комплексного обеспечения культурных, экономических и социально-политических интересов татар в конкретных территориальных образованиях, с учетом местной специфики. С другой стороны, региональный корпункт будет органом, представляющим интересы РТ в регионе.

Формирование информационного пространства через развитие сети региональных корпунктов способствовало бы решению сразу нескольких задач:

- сохранение национального единства татар;
- углубление связей с татарами регионов России;
- удовлетворение интереса к истории, языку, традициям и культуре татарского народа;
- расширение информационного обеспечения;
- обогащение программ региональной спецификой;
- увеличение числа телезрителей за счет местных материалов;
- развитие российского федерализма: укрепление горизонтальных связей между субъектами РФ;
- продвижение экономических интересов Татарстана в регионах;
- формирование рынка рекламы.

Экспериментальной основой для сети подобных корпунктов могло бы послужить открытие корпункта ТНВ под патронажем Постпредства РТ в Уральском регионе.

Для реализации данного проекта в Уральском регионе есть все необходимые предпосылки:

- в шести областях Уральского региона проживает четверть всех татар России, живущих вне Татарстана;
- татарское население играет существенную роль в культурной, общественно-политической и экономической жизни Урала;

- Уральский регион занимает важное место в сфере экономических интересов Татарстана;
- серьезный интерес представляет современное политическое и экономическое развитие областей Урала;
- Екатеринбург - столица УрФО, в которой сосредоточены представительства властных структур федерального и регионального значения, консульства и представительства азиатских и европейских государств;
- штаб корпункта может быть размещен на территории Постпредства РТ (в г. Екатеринбурге);
- в работе корпункта ТНВ при Постпредстве РТ открываются обширные возможности сбора, анализа и обмена информацией (см. схему).

Помимо ведения систематического мониторинга и анализа событий в Уральском регионе, а также информационного обмена с ТНВ, корпункт сможет создавать собственный продукт:

- документальные зарисовки из жизни Урала и его жителей;
- видеофильмы различной тематики;
- исторические очерки о судьбах известных людей региона - татар Урала;
- репортажи об общественно-политических, социально-экономических и культурных событиях Уральского региона;
- информационные сюжеты о жизни уральских татар;
- рекламная деятельность: представительство интересов рекламодателей РТ, прием рекламных материалов для ТНВ, производство собственных роликов.

В перспективе возможна организация телемостов с РТ и другими регионами по национально-культурной проблематике, программ-аналогов (с национальной спецификой) "Жди меня", "Клуб знакомств", межрегиональных конкурсов.



Кроме того, региональный корпункт ТНВ мог бы решать вопросы, связанные с реализацией программы "Уральским татарам - доступное национальное телевидение": обеспечивать информационную поддержку, организовывать рекламные мероприятия, вести переговоры, связанные с развитием данной программы.

Реализация программы и открытие корпункта телекомпании "Новый век" при Постпредстве РТ в Уральском регионе будут принципиально новым явлением в диалоге "Татарстан - Урал". Построение полноценного информационного пространства с помощью спутникового телевидения - это реальный шаг на пути к осуществлению идеи "Зур Татарстан".

*Равиль Бикбов (Постоянный представитель Республики Татарстан в Уральском регионе)  
Журнал "Татарстан" N 9, сентябрь 2003 г.*